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Теоретичне обґрунтування дослідження гри, розкриття її потенціалу, 

функції в соціальному процесі сьогодні є доволі репрезентативним, і 

водночас постійно знаходиться в стадії розробки. Проблеми походження, 

сутності та будови гри, умов та механізмів її становлення та розвитку, 

зв’язку з іншими видами людської діяльності – ці та інші питання були і 

залишаються в центрі уваги представників найрізноманітніших галузей 

знань – філософії, соціології, культурології, педагогіки, психології, 

фізіології та ін. І важливим для вивчення різних аспектів гри є звернення до 

концепцій найвидатніших мислителів ХІХ – ХХ ст., котрі приділили значну 

увагу дослідженню феномену гри і виходили із тези, що ігрові елементи 

присутні майже у всіх галузях культури: «Homo ludens невіддільний від 

homo faber та homo politicus» [6]. 

Одним із перших, хто порушив усталеність традиційних 

інтерпретацій та вивів розуміння гри на інший рівень презентації був 

німецький філософ Ф. Ніцше. Гра в текстах Ф. Ніцше зазнає 

трансгресивних змін, виходячи за ті межі, що були окреслені для неї 

раніше, вона сконцентрована навколо тем переоцінки цінностей, 

становлення надлюдини та сприйняття гри як гри в життя. Мислитель не 

лише розширив межі розуміння самого цього феномену, але й кинув 

виклик соціальному та моральному укладу тогочасного суспільства. Гру 

у філософії Ф. Ніцше можна уявити інструментом для розкриття 

ігрового потенціалу особистості, яка здатна на вчинок – піднятися над 

суспільною мораллю, розігруючи буття як таке, граючи в життя.  

У праці «Так казав Заратустра» з перших сторінок Ф. Ніцше апелює до 

поняття «гра»: «Дитина – це невинність і забуття, новий початок, гра, 

колесо, що крутиться само собою…» [4]. Гра у Ф. Ніцше є провісником 

нових починань, що беруть участь в утворенні нових цінностей. З іншого 

боку, гра виступає ніби інструментом, за допомогою якого автор 

намагається надати певної легкості своїм поглядам та позиціям, гру тут 

можна вважати всюдисущою. Мислитель міркує: «Насправді ж із нами 

постійно хтось грається» [3]. Ф. Ніцше закликає до розкріпачення ігрового 

потенціалу особистості, бо за його допомогою людина здатна стати над 

суспільною мораллю. Мислитель відводить грі важливу роль, закликаючи в 

ігровій формі подолати мораль та засади. У праці Ф. Ніцше «Есе Homo» 
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можна зустріти підхід до гри як до одного із способів розв’язання складних 

екзистенційних завдань, а у роботі «По той бік добра і зла» саме за 

допомогою ігрової основи відбувається звільнення людини.  

У творчості іспанського мислителя Хосе Ортеги-і-Гассета тема гри 

розглядається у контексті актуалізації однієї із центральних тем його 

творчості – теми культури. У роботі «Дегуманізація мистецтва» автор 

стурбований долею сучасної культури, кризовим буттям особистості в 

умовах «масового суспільства» [5]. Шлях порятунку культури він бачить 

у збереженні духовних цінностей аристократичної еліти. А життя 

видатних людей, на думку мислителя, зосереджене у сфері ігрової 

діяльності. Гра, таким чином, замінює звичайне і звичне життя мас, його 

утилітаристський настрій, вульгарне буття.  

Автор простежує різні орієнтири на гру: як невід’ємної частини 

культури, культури минулих «піднесених епох», як частини елітарної 

культури сучасності, із високим рівнем закритості, як один із способів 

протистояння, можливо, висміювання сучасної буденності та 

вульгарності людського буття. 

Х. Ортега-і-Гассет, створюючи свої роботи у культурному просторі 

XX ст., вважав сучасну гру фальшю, сурогатом, що зберіг у 

первозданному вигляді тільки спортивний елемент суперництва, ігри 

насправді ж, на його думку, – нецікаві, вони порожні та обмежені. 

Філософ вважає, що в сучасній культурі ігровий елемент зникає, що 

сучасне суспільство не здатне створити якісної гри, що зникнення гри в 

сучасній культурі веде до її руйнування. 

Тема гри є однією з важливих складових у творчості німецького 

письменника-мислителя Германа Гессе. У його «Нарцисі та Гольдмунді» 

головний герой, граючись, пізнає науку кохання і, одночасно, пізнає світ 

саме так, як властиво тільки йому. А в «Грі в бісер» сама гра стає засобом 

збереження культурних цінностей минулого. Гра у творчості Г. Гессе не 

ґрунтується на абсолютному свавіллі, а виявляється підкореною 

дисципліні та якимось вищим принципам, закладеним у культурі. Суттю 

ігрового процесу гри в бісер є саме співвідношення і приведення ніби до 

спільного знаменника різних ідей і понять, що виникали за довгу 

духовну історію людства [2]. Автор робить застереження про те, що як 

ідея гра існувала завжди і є невід’ємною від духовної історії людства: 

гра в бісер у Г. Гессе свого роду – метафора самої культури. Це роздуми 

про культурне існування, про дозволеність зберігати інтелектуальність, 

душевність у світі гри. 

Концепція ігрової ґенези культури викладена у праці німецького 

філософа Ейгена Фінка «Основні феномени людського буття» [6]. Для 

нього гра – це, перш за все, один з п’яти основних феноменів людського 

буття (поряд зі смертю, працею, пануванням та любов’ю), який являє 
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собою спосіб спілкування з можливим і несправжнім, народженим 

здатністю людини фантазувати. Філософ закріплює за грою статус 

одного з найважливіших способів осмислення буття людини, що 

пронизує усе життя людини. Оволодіння грою істотно визначає буттєвий 

склад людини, ігрові аспекти супроводжують її усе життя і допомагають 

їй зрозуміти сутність існування.  

Е. Фінк вважає, що гра є найважливішим способом втілити людську 

діяльність, який не властивий представникам фауни: лише людина має 

фантазію, якою користується під час трансформації навколишнього 

середовища. Фантазія і є основою гри, з допомогою якої здійснюються 

духовні можливості культури. Здатність нестандартно мислити, 

фантазувати проявляється, як здатність управляти уявним і властива 

лише людині. У ході гри, основою якої є фантазія, людина реалізує 

високий духовний потенціал. Таким чином відбувається розуміння 

піднесення людини над світом культури, отже – так народжується нова 

культура. 

Цілісно ігрова культура вперше була сформульована нідерландським 

істориком, філософом та дослідником культури Йоганом Гейзінгою у 

праці «Homo ludens. Стаття з історії культури». Гру в рамках своєї 

концепції Й. Гейзінга розцінював як культурно-історичну універсалію. 

Дослідник міркував про ігровий характер мистецтва як спонтанної 

діяльності, яка приємна сама по собі й незалежна від будь-якої мети. 

З погляду дослідника, гра набагато старша за культуру, бо поняття 

культури передбачає людську спільноту, а гра властива і тваринам. Гра 

переходить межі суто біологічної, або суто фізичної діяльності, тому що 

вже у своїх найпростіших формах, зокрема й у житті тварин, гра є чимось 

більшим, чим фізіологічне явище чи психічна реакція. На думку 

Й. Гейзінги, у грі є щось, що виходить за межі безпосереднього 

прагнення до підтримки життя, сутність гри містить нематеріальне 

начало, вона належить до сфери ірраціонального – оскільки гра є і у 

тварин, і у людському світі, то вона, не може бути обґрунтована ніякими 

раціоналістичними зв’язками. Гра передує самій культурі, супроводжує 

й пронизує її від виникнення і досьогодення. Вона наявна в культурі як 

певна поведінка, відмінна від повсякденної поведінки в житті. Більше 

того – культура виникає у формі гри, культура спочатку розігрується. 

Гра є первинним, об’єктивно сприйнятим, конкретно визначеним 

фактом, тоді як культура є лише характеристикою, яку наше історичне 

судження прив’язує до цього випадку [1, с. 87]. 

Й. Гейзінга пропонує основні ознаки гри: свобода, вихід з 

повсякденного життя, замкненість, відособленість, гра встановлює 

порядок у житті й мистецтві, вона покликана естетизувати дійсність. 

Крім того, однією з найважливіших ознак гри є напруження та 
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безперечність й обов’язковість правил. Істотною ознакою гри є те, що 

гравці створюють нове співтовариство – групу, яка зберігає свій склад і 

після закінчення гри. На думку мислителя, основна функція гри, по суті, 

зводиться до двох аспектів: гра як боротьба за щось і показ цієї боротьби.  

Отже, у працях видатних мислителів, письменників, філософів гра 

виступає об’єктом вивчення. Гра у філософії Ф. Ніцше є інструментом для 

привернення уваги до розірваності людського існування, за допомогою 

гри філософ намагається описати зневіру і занепад сучасного йому 

суспільства, закликаючи до переоцінки сталих цінностей. Іспанський 

філософ Х. Ортега-і-Гассет зазначив, що гра і культура – елітарні і 

доступні небагатьом. У творчості Г. Гессе гра підкоряється дисципліні та 

якимось вищим принципам, закладеним у культурі. Найбільш гостро 

відчували особливий статус гри в існуванні культури та особистості Е. 

Фінк та Й. Гейзінга, імена яких пов’язують з ґрунтовно розробленими та 

«людинорозмірними» концепціями гри у філософії ХХ ст. 
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